Rozwój mowy dziecka
  Język umożliwia pełniejszy kontakt z otoczeniem i tym samym pozwala na zaspokojenie wielu potrzeb psychicznych. Rozwój fizyczny, ruchowy dziecka odzwierciedla również możliwości dziecka w zakresie uczenia się mowy (na przykład problemy z koordynacją ruchów mogą iść w parze z zaburzeniami rozwoju mowy). Chęć, gotowość do mówienia, do nawiązywania kontaktów wiąże się ze sferą psychiki, emocji dziecka.

  Umiejętność wypowiadania dźwięków języka, czyli umiejętność artykulacji, wynika z funkcjonowania różnych układów organizmu, takich jak układ oddechowy czy pokarmowy. W czasie mówienia wykorzystuje się te narządy, które są przystosowane przede wszystkim do spełniania podstawowych funkcji życiowych (jedzenia i oddychania), i dlatego mówienie jest od nich częściowo zależne. Zależy ono również od słyszenia.

  Jednakże wypowiadanie, artykułowanie dźwięków mowy, a nawet słów czy zdań, jeszcze nie musi być świadomym posługiwaniem się językiem. Żeby mięśnie działały w sposób celowy i żeby wyrazy i zdania były sensowne, wyraźnie wypowiedziane i stosowne w danej sytuacji, muszą również działać we właściwy sposób odpowiednie ośrodki w mózgu.

  Do prawidłowego rozwoju mowy dziecka potrzebne są określone warunki.

Należą do nich:

- korzystna sytuacja środowiskowa – już od momentu poczęcia dziecka,

- prawidłowo zbudowane narządy mowne,

- dobrze funkcjonujący słuch fizjologiczny,

- właściwy rozwój umysłowy dziecka, 

- właściwie funkcjonujący ośrodkowy układ nerwowy.

   Rozwój mowy dziecka można – według L. Kaczmarka – podzielić na następujące okresy:

- okres melodii – od urodzenia do 12 miesiąca życia,

- okres wyrazu – od 12 do 24 miesiąca życia,

- okres zdania – od 24 do 36 miesiąca życia,

- okres swoistej mowy dziecięcej – od 3 do 7 roku życia.

Okres melodii

 W pierwszych tygodniach życia wokalizacja dziecka polega na krzyku, który od drugiego tygodnia życia zaczyna przybierać zróżnicowany charakter i jest formą komunikacji między noworodkiem i matką. Pojawiają się też nieartykułowane dźwięki, n p. zbliżone brzmieniem do samogłosek a, u, e. Około drugiego/ trzeciego miesiąca życia pojawia się głużenie , które polega na wydawaniu przypadkowych dźwięków, często gardłowych lub wybuchowych. Głużą wszystkie dzieci, także te z uszkodzonym słuchem, lecz u tych ostatnich okres głużenia wydłuża się często do 18 miesiąca życia, po czym zanika.
 U dzieci słyszących, około 6 miesiąca życia głużenie przekształca się w tzw. gaworzenie, które polega na wymawianiu prawie wszystkich samogłosek ( a, o, u, e, i ) i wielu spółgłosek (n p. p, b, g, m, l ) lub ich kombinacji ( la, ba, ma, da, ga, ta ), a także innych przypadkowych odgłosów.
 Około 9 miesiąca życia wymawiane sylaby stają się wyrazami, czyli nabierają konkretnego znaczenia. Dziecko zna już swoje imię, nazwy osób i przedmiotów z najbliższego otoczenia. Powtarza zasłyszane dźwięki. Mówi mama, tata lub baba. Pierwsze wyrazy pojawiają się wraz z próbą stawania. Dziecko reaguje na pytania typu: Gdzie jest kotek?, Gdzie jest tata?, zatrzymując wzrok na tym ,o co jest pytane. Roczne dziecko używa wyrazów dźwiękonaśladowczych, rozumie i spełnia proste polecenia, szybko jednak się rozprasza, nie potrafi dłużej skupić uwagi.
Okres wyrazu
 Pierwsze wyrazy u dziecka 12 – 14 miesięcznego nie zawsze wypowiadane są ze zrozumieniem, często są tylko powtarzaniem usłyszanych dźwięków – jest to tzw. echolalia. 
 Stopniowo dziecko wymawia coraz więcej słów, kojarząc je z odpowiednim desygnatem. W  tym okresie jeden wyraz zastępuje najczęściej całą wypowiedź, zdanie.

 Około 18 miesiąca życia pojawiają się początki mowy spontanicznej. Dziecko zaczyna używać prostych zdań, a właściwie równoważników zdań. Przez następne pół roku ćwiczy tę umiejętność, dzięki czemu na swoje drugie urodziny może już mówić prostymi zdaniami, w których występuje podmiot i orzeczenie. Zaczyna stosować reguły gramatyczne. Wyrazy i głoski  trudniejsze bywają zniekształcane, grupy spółgłoskowe upraszczane,  dziecko może wymawiać tylko fragmenty wyrazów. 

 W tym okresie ważne jest przede wszystkim to, czy dziecko mówi określone wyrazy, a potem proste zdania ze zrozumieniem.
Okres zdania

 W trzecim roku życia  dzieci posługują się dwu – i trzywyrazowymi zdaniami.  W zdaniach tych przeważają rzeczowniki, choć coraz częściej można zauważyć także czasowniki używane w poprawniejszych formach. Używanie przypadków rzeczowników i końcówek czasowników pozostawia jeszcze wiele do życzenia. 

 W miarę upływu miesięcy mowa się doskonali. Słownik dzieci przed ukończeniem trzeciego roku życia zawiera wiele wyrazów dźwiękonaśladowczych i neologizmów.

 Trzylatek rozumie , co się do niego mówi, spełnia polecenia, potrafi powiedzieć jak się nazywa. Chętnie opowiada o tym, co widzi, jest ciekawy świata. Zaczyna zadawać wiele pytań.
  Dziecko trzyletnie powinno zwykle wypowiadać następujące głoski: p, b, m, f, w, n, k, g, i ich miękkie odpowiedniki: p’, b’, m’, f’, w’, n’, k’, g, również t, d, ch, j, l, ł, ś, ź, ć, dź. Wymawia także samogłoski: a, o, u, e, i, y. Niektóre dzieci wymawiają już głoski szeregu syczącego: s, z, c, dz.
 Dziecko ma prawo nie wymawiać głosek szumiących (sz, ż, cz, dż), głoski r i trudniejszych grup spółgłoskowych.
Okres swoistej mowy dziecięcej

Wiek przedszkolny charakteryzuje się dynamicznym rozwojem mowy. Słownik dziecka wzbogaca się systematycznie, a coraz sprawniejsze narządy mowne umożliwiają artykulację trudniejszych głosek i grup spółgłoskowych.

Dziecko czteroletnie  - ma prawo jeszcze nie  wymawiać głosek szeregu szumiącego (sz, ż, cz, dż) oraz głoski r, upraszczać lub zniekształcać trudne grupy spółgłoskowe, szczególnie w wyrazach nowo poznanych. Mowa dzieci w tym wieku jest  niedoskonała, zarówno pod względem artykulacyjnym, jak i w sposobie stosowania form gramatycznych, szyku wyrazów w zdaniu.
 Czterolatki interesują się  językiem, potrafią zadawać pytania o poprawną postać gramatyczną wyrazu czy też o właściwą wymowę. Często też pytają o znaczenie nowych słów. W ogóle zadają bardzo dużo pytań, nie tylko: co to?, ale i dlaczego?. Potrafią mówić o tym co się dzieje, o tym co było, a także o tym, co będzie w przyszłości. 
Dziecko pięcioletnie – ma prawo nie wymawiać jeszcze głosek szeregu szumiącego (sz, ż, cz, dż) oraz głoski r. Pięciolatki popełniają mniej błędów gramatycznych, budują coraz bardziej rozwinięte zdania i dłuższe wypowiedzi.

Dziecko sześcioletnie – powinno wymawiać już wszystkie głoski w izolacji i w prostych wyrazach. Ma prawo mylić głoski szeregu syczącego (s, z, c, dz) i głoski szeregu szumiącego  (sz, ż, cz, dż) jeśli występują one w jednym wyrazie n p. szosa, zeszyt.
  Istnieje wręcz konieczność usunięcia zaburzeń mowy przed pójściem do szkoły. Objawy niedokształcenia mowy wymagają korekty przed 5. rokiem życia.  Dzieci powinny opanować technikę mówienia przed rozpoczęciem nauki w szkole, gdyż jest to jeden z warunków decydujących o powodzeniu w pracy szkolnej. Dzieci źle mówiące, źle czytają i piszą.
Proces rozwoju języka trwa nadal. Dzieci poznają nowe wyrazy, robią coraz mniej błędów, uczą się opowiadać, opisywać sytuacje, przedmioty.

Rozwój mowy postępuje wraz z rozwojem ruchowym narządów artykulacyjnych. Do pewnego momentu natura sama dba o ten rozwój dzięki takim podstawowym czynnościom jak ssanie ,żucie, gryzienie. Potem ważne jest już samo mówienie, do którego dziecko musi mieć motywację i chęć.
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