Rozwój mowy dziecka cz II

Podstawowe wskazówki dla rodziców związane z okresem melodii.

Obserwujcie rozwój mowy dziecka tak, jak śledzicie rozwój ruchowy czy zachowania społeczne. Jeśli coś was zaniepokoi, poproście pediatrę o skierowanie do odpowiedniego specjalisty (neurologa, psychologa, audiologa)

Dziecko powinno być karmione piersią. Przyczyn tego jest wiele: naturalna ochrona dziecka przed infekcjami, umożliwienie dobrego kontaktu uczuciowego z matką, zabezpieczenie przed alergią.
Karmienie piersią warunkuje również przyszły rozwój mowy.

Podczas ssania współpracują ze sobą mięśnie żuchwy, warg i języka. Ruchy ssąco – żujące umożliwiają spływanie pokarmu do przełyku. Dziecko prawidłowo przełyka i oddycha przez nos. Napinając i rozluźniając wargi, ćwiczy mięsień okrężny warg. Język, uciskając brodawkę, przygotowuje się do późniejszego unoszenia się, koniecznego do wypowiadania wielu głosek. Cofając się, unosi tylną część podniebienia miękkiego, zamykając przepływ powietrza z nosa. Żuchwa ma warunki do wysuwania się ku przodowi. Jest to potrzebne, ponieważ dziecko rodzi się z naturalnym tyłozgryzem.

Inny jest natomiast sposób picia z butelki. Dziecko musi przerwać ssanie, żeby nabierać powietrza ustami. Utrwala w ten sposób nawykowe oddychanie przez usta. Prowadzi ono do częstych infekcji dróg oddechowych, a co za tym idzie – przerostu migdałków, działa niekorzystnie na rozwój mięśni twarzoczaszki, powoduje wady zgryzu. Dziecko nie wykonuje ruchów żujących, lecz wyłącznie ssące. Smoczek uciska płasko ułożony język. Dziecko połyka szybko duże ilości mleka wraz z powietrzem, co wywołuje zaburzenia przewodu pokarmowego.

Układajcie dziecko w łóżeczku tak, żeby główka była nieco wyżej,  najlepiej na pieluszce lub kocyku wsuniętym pod materacyk. Pozycja ta sprzyja domykaniu warg i oddychaniu przez nos. Domykanie ust można wspomagać czapeczką zapinaną pod brodą.

Nie dopuście do nawyku ssania smoczka. Powoduje on bowiem takie same zaburzenia i nieprawidłowości jak picie z butelki, co gorsza – dzieci potrafią ssać smoczek bardzo długo. W ten sposób przedłuża się odruch ssania, uniemożliwiając rozwój żucia. Nawyk ten jest też przyczyną wad zgryzu. Najlepiej jest odstawić smoczek w 3. miesiącu życia dziecka.

Nie przedłużajcie podawania potraw zmielonych, papek. Kiedy pojawiają się zęby, dziecko powinno mieć okazję do żucia (jabłko, marchew, skórka chleba).

Nie karmcie dziecka w nocy kaszą i sokami, ponieważ sprzyja to rozwojowi próchnicy. 

Obserwujcie reakcje dziecka na dźwięki. Rodzi się coraz więcej dzieci z upośledzonym słuchem. Wczesne wykrycie zaburzeń słuchu pozwala na natychmiastowe podjęcie działań. Możliwości mózgu są znacznie większe w najwcześniejszych fazach rozwoju. Prawdopodobieństwo przejmowania przez jedne części mózgu funkcji innych części, wynikające z jego plastyczności jest największe w pierwszych dwóch latach życia. Procesy dojrzewania dróg słuchowych i ośrodków słuchowych zachodzą do końca 1 roku życia.Za okres tworzenia wzorców mowy uważa się pierwsze 18 miesięcy życia.
Mówcie do dziecka, poświęcajcie mu swój czas.

Wskazówki dla rodziców związane z okresem wyrazu.

Odstawcie smoczek i butelkę (jeśli nie zrobiliście tego wcześniej). Herbatkę lub sok dziecko może pić z kubeczka. Wyjątkowo na butelkę można pozwolić w czasie podróży. 
Obserwujcie rozwój mowy dziecka, tak jak w pierwszym okresie. Wszystkie poprzednie wskazówki pozostają aktualne. Zwróćcie szczególną uwagę na to, czy dziecko podejmuje próby wypowiadania się, czy wykonuje proste polecenia.

Zgłoście się do logopedy, jeśli dziecko dwuletnie:

nie wykonuje prostych poleceń i obawiacie się, że nie rozumie, co się do niego mówi;

nie próbuje mówić;

zamiast wyrazów wypowiada pojedyncze dźwięki;

wyrazy wypowiada z trudem, nie podejmując prób łączenia ich w zdania;
wymawia wyrazy tak, że są one całkowicie niezrozumiałe

ma nienaturalnie brzmiący głos- chrapliwy lub zbyt wysoki albo mówi przez nos.

Jeśli zauważycie, że dziecko ma zepsute zęby, zgłoście się do stomatologa.

Stwórzcie dziecku warunki do wszechstronnego rozwoju ruchowego. Niech ogląda książeczki, nazywa przedmioty na obrazkach, lepi, rysuje, układa klocki itp. 

Wskazówki dla rodziców związane z okresem zdania.

Aktualne są wszystkie wskazówki dotyczące poprzedniego okresu.
Szczególną uwagę zwracajcie na to, czy dziecko rozumie, co się do niego mówi.

Jeśli dziecko (zwłaszcza chłopcy) słyszy, doskonale rozumie, co mówią do niego inni, potrafi wypowiedzieć większość głosek, które powinno wymawiać, a mimo to nie mówi, to być może mamy do czynienia z opóźnionym rozwojem mowy czynnej, zwanym też prostym opóźnieniem mowy. Dzieci z opóźnionym rozwojem mowy czynnej w późniejszym okresie wymagają na ogół ćwiczeń logopedycznych.

Wskazówki dla rodziców dotyczące okresu swoistej mowy dziecięcej

Zgłoś się do logopedy jeśli:

       dziecko czteroletnie:

nie wykonuje poleceń lub niezupełnie je rozumie;

wypowiada tylko pojedyncze wyrazy, wspomagając swoją wypowiedź gestem;

mówi zdaniami, ale prostymi, z trudem, robiąc przy tym liczne błędy gramatyczne;

zniekształca dźwięki tak, że jego wypowiedzi są niezrozumiałe;

różne dźwięki wymawia niepoprawnie, na przykład: zamiast f, w mówi b, p; zamiast k, g – t, d: zamiast s, z, c, dz – ś, ź, ć, dź, zamiast l – j;

głoski dźwięczne wymawia jako bezdźwięczne (zamiast z mówi s);

mówi zbyt szybko lub zbyt wolno;

wymawia głoski wkładając język miedzy zęby (seplenienie międzyzębowe) – realizacja głosek ś, ź, ć, dź.

dziecko sześcioletnie:
nie rozumie jakichś fragmentów poleceń, na przykład wyrażeń z przyimkami;
używa tylko prostych zdań, ma ubogie słownictwo, jego wypowiedzi są niepoprawne pod względem gramatycznym;

mówi niezrozumiale;

wymawia niewłaściwie różne dźwięki n p. między zębowo; 

nie wymawia jeszcze głoski r i głosek sz, ż, cz, dż

przestawia sylaby w wyrazie;

mówi zbyt szybko lub zbyt wolno
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